Гуманное отношение к природе как неотъемлемый элемент этики ненасилия

Научный руководитель – Моисеенко Марина Валентиновна

Мустакимова Алина Рафальевна

Выпускник (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук, Москва, Россия

E-mail: timonka.alina@mail.ru

Мустакимова Алина Рафальевна

Студент

Российский университет дружсбы народов,

факультет гуманитарных и социальных наук, Москва, Россия

E-mail: timonka.alina@mail.ru

Актуальность проблемы гуманного отношения ко всему живому обусловлена потребностью переосмысления воззрений на место и историческую роль природы, необходимостью создания и распространения ненасильственной альтернативы в жизни общества.

Этика в большей степени, чем другие области философии, связана с прикладной сферой, поскольку предмет ее изучения - нравственность, моральная проблематика. Этика претендует на признание возможности выработать общечеловеческие законы и нормы, ценности, важные для всего человеческого сообщества.

Цель этики ненасилия - претворение ненасильственной парадигмы в практическую деятельность. На сегодняшний день идея ненасилия представляет собой перспективу развития человечества, так как сегодня нравственные отношения превращаются не просто в необходимую, но и принципиально важную основу гармоничного сосуществования людей на земле, а также сохранения того, что осталось от природы на данный момент. Идеи этики ненасилия тесно переплетаются с постулатами экологической этики. Экологическая этика - это одновременно и прикладная дисциплина, подразумевающая активную деятельность и эффективную политику помощи природе, и в то же время, область философских исследований, выдвигающих такую моральную проблему, как ответственность человечества за благо будущих поколений и всех форм жизни, затрагиваемых в процессе его деятельности.

В экоцентризме происходит расширение границ влияния этики - в рамках данной позиции ее правила и нормы распространяются не только на человеческие взаимоотношения, но и далеко за пределы социальной коммуникации - субъектами этических реалий становятся все живые существа. Идея о непреодолимой взаимозависимости всего живого, существующего в мире, должна некоторым образом повлиять на сознательность людей, донести идею, что всякое их действие имеет значение и оказывает влияние на окружающую среду. Экоцентрический способ существования предполагает оказание минимального воздействия на природу, и в то же время расширение и обогащение духовного опыта.

Этика ненасилия заключает в себе принципиальную установку на непричинение вреда ни одному живому существу. Она призывает все мировое сообщество отказаться от насильственных, принудительных методов в отношении к субъектам окружающего мира. Этика ненасилия должна реализовываться как в сфере чисто человеческих взаимосвязей, так и в аспекте коммуникации в области человек - природа.

Экологическая этика стремится максимально ограничить негативное влияние человеческой деятельности на судьбу окружающего мира, так как вторжение человека

в природную среду, как правило, связано с навязыванием своих условий, чувством собственничества, порождающим вседозволенность. Гуманное отношение к природе во всем ее бесконечном многообразии - это неотъемлемая составная часть как экоэтики, так и ненасильственной парадигмы.. Противоположный подход противоречит нормам, установкам и миссиям обеих этик, опровергает их смысл и идеалы. Восприятие человеком любого живого существа как равного, имеющего свою внутреннюю ценность - фундаментальное основание этики ненасилия.